



姜异康在讨论胡锦涛同志报告时指出,认真学习领会十八大报告

# 增强做好工作使命感责任感

本报北京11月9日讯(大众日报记者 滕敦斋 张国栋 贾瑞君)

11月8日,省委书记、省长姜异康在讨论胡锦涛同志报告时指出,要认真学习领会十八大报告,坚定信念,明确方向,进一步增强做好各项工作的使命感责任感,加快推进经济文化强省建设。

姜异康说,聆听了胡锦涛同志代表十七届中央委员会向大会作的报告,深受鼓舞,倍感振奋。我坚决拥护、完全赞成这个报告。报告主题

鲜明,论述精辟,统揽全局,深谋远虑,内涵丰富,重点突出,具有很强的思想性、前瞻性、战略性和可操作性,通篇贯穿解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的精神实质,闪耀着马克思主义真理的光辉,是一个高举旗帜、引领中国特色社会主义事业胜利前进的报告,是一个凝聚党心军心民心、集中全党智慧、反映全国各族人民愿望的报告,是一个承前启后、继往开来、鼓舞人心、催人奋进的报告。

姜异康说,通过学习报告,有以下几点感受:一是高举旗帜突出主题,鲜明提出了关系党和国家工作全局的重大问题和总要求;二是实事求是回顾五年总结十年,生动展示了党和人民走过的光辉历程和创造的伟大业绩;三是进一步阐述了科学发展观的重大指导意义,为指导党和国家全部工作提供了强大思想武器;四是深刻揭示了中国特色社会主义的丰富内涵,牢牢把握当代中国发展进步的根本方向;五是

描绘了全面建成小康社会和全面深化改革的宏伟蓝图,对推进中国特色社会主义事业作出了全面部署;六是着眼解决好党的建设的重大课题,提出了全面提高党的建设科学化水平的新要求。我们一定认真学习领会,切实把思想认识统一到十八大精神上来,把力量凝聚到实现十八大确定的目标任务上来,加快推进经济文化强省建设,谱写山东人民美好生活新篇章,为全面建成小康社会而努力奋斗。

●特写

## 基层党代表 “三子”绘小康

本报特派记者 郭静

“山东西部发展较为慢一些,我想请问一下来自山东西部的代表王金书,您对实现小康社会的理解是什么?”9日,十八大山东代表团媒体开放现场,一名记者把这一“热辣”的问题抛给了东明县武胜桥镇玉皇庙村党总支书记、山东玉皇化工有限公司董事长王金书。

拿起话筒的王金书憨厚地笑了一下,清了清嗓子开了口,“总书记报告中提出,到2020年全面建成小康社会,这对人民群众来说,是天大的喜讯。要完成这个目标需要作出很大努力。”

王金书形象地用“三子”描述了一下村民的生活情形。“先说房子,现在村里给老百姓免费盖了楼房。还有一种是提供给村里年轻人住的宿舍楼。刚结婚的年轻人,或者三口之家可以住。”

“再说车子,现在村里能开车的、会开车的人基本都有车了。”

“还有一个票子,现在村里的集体企业资产达90个亿,公司的一半股份是村民的,怎么把公司盈利的钱分给村民呢?我们想了很多办法,一个是村里办了农业公司,让村民种有机蔬菜,种蔬菜大棚,只要种了就收,并且是高价收,就是要让村民挣钱。”

●相关新闻

## 34个代表团 向媒体开放

据新华社北京11月9日电(记者 黄小希 熊争艳) 党的十八大开幕以来,各代表团对党的十八大报告进行分组讨论。截至9日,共有34个代表团向媒体开放,采访报道此次党代会的中外记者旁听了讨论情况并向代表提问。

十八大新闻中心副主任祝寿臣介绍说,根据大会安排,所有持有大会采访证的境内外记者都可以对开放团组的讨论进行旁听。不仅如此,向媒体开放的代表团还在讨论结束后留出一定时间向记者提问。

9日下午,距离代表团讨论开始还有一个小时,数十名媒体记者就已赶到西藏代表团会场,抢占有利位置。来自加拿大广播公司的克里斯汀获得了提问机会。这位对西藏非常着迷的年轻女记者十分高兴。她告诉记者,“西藏正在发生日新月异的变化”。

祝寿臣介绍,十六大时,向媒体开放的团组有15个,当时,记者可以旁听,但没有安排提问环节。十七大、十八大开放团组的数量达到34个,并且记者可以现场提问。

姜大明在讨论胡锦涛同志报告时强调,加快转变经济发展方式

# 做好“转调创”三篇文章

本报北京11月9日讯(大众日报记者 滕敦斋 贾瑞君 张国栋)

11月8日下午,省委副书记、省长姜大明在讨论胡锦涛同志报告时指出,报告高屋建瓴、博大精深,一定要认真学习、深刻领会、全面落实,扎实做好“转、调、创”三篇文章,把十八大加快转变经济发展方式的任务落到实处。

姜大明说,胡锦涛同志作的报告立意高远、总揽全局,内涵丰富、

富于创新,是带领全国人民沿着中国特色社会主义道路前进,夺取全面建成小康社会新胜利的纲领和行动宣言,我完全赞成,坚决拥护。报告有六个方面的突出特点:一是主题鲜明突出;二是十年发展成就令人鼓舞;三是确立科学发展观的历史地位符合党心民心;四是丰富深化了中国特色社会主义的内涵;五是科学务实地描绘了未来发展蓝图;六是党的建设上升到新

的理论高度。我们一定要认真学习贯彻,做到理论上真懂、实践上用,切实把十八大精神落实到具体工作中去。

姜大明强调,要立足当前,着眼长远,扎实做好“转、调、创”三篇文章,加快推进经济文化强省建设。要始终扭住加快转变经济发展方式这条主线不放松,坚持不懈、持之以恒,加快转变发展观念,实现内生增长,建设生态文明,不断提高经济发

展的质量和效益,增强长期发展后劲。要加快推进经济结构战略性调整,全方位优化产业结构、需求结构、要素投入结构、城乡区域结构,增强发展的协调性和可持续性。要大力实施创新驱动战略,着力优化创新环境,不断提高自主创新能力,做好迎接新的产业革命的准备,逐步形成以科技进步、人的素质提高和管理创新为基础的竞争新优势。



▲ 中外记者旁听采访山东团讨论。大众日报记者 房贤刚 摄

山东团开放日向境内外记者传递信心

# 今年35件实事都能完成

本报北京11月9日讯(大众日报记者 滕敦斋 贾瑞君 张国栋)

9日下午,山东代表团在人民大会堂山东厅举行联组会议,讨论十八大报告,向中外媒体开放。省委书记、省长姜大明等代表接受了记者的采访。

山东经济社会发展取得的显著成就,吸引着中外媒体关注的目光。人民日报、新华社、经济日报、大众日报、山东广播电视台、中国网、意大利欧联通讯社、香港文汇报等境内外35家媒体的50多位记者,来到会议现场进行采访。

姜异康在回答人民日报记者关于山东省近年来如何加快转变方式调结构、提高经济质量效益问题时说,

胡锦涛总书记在报告中强调,要适应国内外经济形势新变化,加快形成新的经济发展方式,把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来。这对于坚持科学发展,全面做好经济工作,不断增强经济发展内生动力和发展后劲,开创中国特色社会主义事业新局面,具有重要指导意义。近年来,山东省深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕主题主线,把握稳中求进的工作总基调,努力打好转变方式调结构这场硬仗。工作中,主要从四个方面着手:一是着力抓好稳增长的工作。面对复杂的国内外经济形势和经济下行压力,及时出台一系列政策措施,促进消费、投资、出口协调拉动经济增长,经济保持了平稳较快发展的态势。二是着力促进高端

提升。大力实施高端高质高效产业发展战略,一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产业培育发展,一批有优势、有竞争力的产业快速发展。三是着力培育产业集群。积极推进大企业大集团优化重组,把园区作为转变方式调结构的重要载体,充分发挥集聚效应、带动作用。四是着力加强节能减排。加快生态山东建设,努力建设资源节约型、环境友好型社会。当前,山东正处在由大到强战略性转变的关键时期。我们一定认真学习贯彻十八大精神,在新的起点上深入谋划发展战略和工作思路,加快建设经济文化强省,谱写山东人民美好生活新篇章。

有记者提问,去年山东围绕改善民生办了26件实事,今年又确定

为群众办好35件实事,在保障和改善民生方面,山东采取了哪些具体措施,取得了哪些成效?针对这个问题,姜大明回答说,我们发展的目的就是让人民群众过上好日子。这些年,一是加大投入,连续两年全省民生投入占到地方财政支出的一半以上。二是多办实事,说到的事就要办到,今年35件实事都能够完成,有的可以提前完成。三是根据山东实际,把中央的政策落实得更好。山东已经建立了全民的医保网,城乡居民养老保险实现了全覆盖,保障性住房建设连续两年超额完成国家下达的任务。随着财政收入的增加,山东的民生保障会尽力而为、量力而行,人民群众会得到更多实惠,过上更加舒心、更有尊严的日子。